

财经事务及库务局局长出席电台节目后与传媒谈话全文

2008年11月1日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月一日）出席一电台节目后与传媒谈话的内容全文（中文部分）：

记者：（局长，现在预料今年会出现财政赤字，你预计这情况会否越来越差？）

财经事务及库务局局长：我相信如果明年不出现财政赤字。这是大家乐于见到。目前的经济放缓是全球性，我想经济问题会在下半年浮现，并会影响下一年。明年的政府收入是会反映今年及明年年初的经济情况，我认为收入是会减少。同时有否赤字的成因，视乎政府会否维持以往的估计。当经济放缓和社会要求政府作（社福）支出的声音是很大，加上特首很重视基础建设，我们不会因经济放缓而停了这些投资。相对来说，赤字出现的机会是高一些。我们不应因赤字而停顿要做的工作，因为公众是很关心政府如何投资未来。

记者：（预计财政赤字的时间会维持多久？）

财经事务及库务局局长：我不作一个经济的分析。目前各国政府都看到经济放缓是世界性，而且情况严重，这不单是经济放缓，而是受金融风暴和全球信贷紧张造成了深远的影响。现在各国政府连手一致，在减息和财政政策方面，加大力度，希望能挽救经济。我们希望在各国政府努力之下，经济情况不会出现太差的局面。

记者：（既然政府在开支方面不能大幅减少，在节流方面会否做多些？）

财经事务及库务局局长：当然，我们是会审慎理财。我们库务科的同事是很认真处理政府开支。我认为政府在能节省的地方，必定会节俭。很多政府部门都有节约措施。另一方面，在可以帮助民生，促进经济发展这些支出，我们依然会作出承担。

记者：公务员是否需要有心理准备要减薪？

财经事务及库务局局长：我们在这方面已有既定的机制去处理。

记者：（能否预期银行可在十二月展开雷曼迷你债券的回购？）

财经事务及库务局局长：其实我们和银行公会一直都采取积极的态度去协调和处理一些技术性的问题，尤其是在信托人方面我们做了很多斡旋的工作。这过程是很复杂的和具技术性的，目前我们是要将可能是一年多的清盘程序浓缩至一个短的时期，中间有很多的复杂步骤要处理的。银行公会方面是很积极的，他们已表示十二月初可提出首批的迷你债券回购，我觉得银行公会订了一个时间表是很好的。我们现在仍继续跟他们商量可否找方法把时间再缩短，我不能肯定这是否能做到。当然，我们都知道这是市民关心的事，所以我们会尽快做。

记者：（如果立法会通过引用《立法会（权力及特权）条例》展开聆讯，银行可能会停止现时的工作，直至聆讯完毕才处理，政府会否有这个忧虑？）

财经事务及库务局局长：我们是充分尊重立法会的决定，立法会的事务，政府是会配合。刚才我在节目中提到，银行目前要应付很多的工作，在处理迷你债券方面，回购和抵押品清盘是争分夺秒的工作。另一方面，银行也要接受证监会的调查，而这是一个系统性由上而下，多方向的调查，银行是要作出配合。另外，银行也要处理和客户的和解工作。这些工作均要立即进行。银行须动用很多资源跟进证监会的调查及我们的建议（包括回购方案）。我希望大家能让银行首先完成这些工作。最近我也多次和银行代表会面，讨论很多事项，例如中小企的融资情况等等。银行高层也要处理经济（放缓）发生的问题，这些都是有迫切性的工作。

（请同时参阅读话内容英文部分。）

完